

# www.chinaelections.org



English

最近更新

查询图书

高级检索

你现在位置: 首页>>人大聚焦

#### 杭州市政府年底拟修订年初所定目标被人大否决

朱顺忠

#### 【我要评论】【该文章阅读量: 246】【字号: 大中小】

年初制定工作目标是我国各级政府的惯例,但是如果完不成目标,政府该怎么办?杭州市政 府日前就一项已经注定无法完成的工作目标,向人大提出申请,希望人大允许政府更改年初的目 标。这个在国内尚无先例的请求最终被人大以"年末修改指数意义不大"为由拒绝。

市政府:

年底欲改年初目标

背景: 今年年初召开的杭州"两会"上,当时杭州市政府向市民作出承诺: 今年的物价涨幅指 数将被控制在"2%以内"。

2004年12月14日,杭州市人大第十届常委会第21次会议有一项特殊的内容:审议不久前由杭州 市政府提交的调整今年物价涨幅的议案。这份议案,是代理杭州市长仅6个月的孙忠焕在该市物价局 的一份建议基础上签署的。

在这份特殊的议案中,杭州市政府以今年全国粮价上涨、能源原材料短缺、电力、医疗政策性 调整等5项理由,来说明"完成年初确定的价格调控目标难度极大"。除此之外,政府认为引起市场 物价变动的不确定因素也很多,比如"高温及台风气候影响"等。为此,市政府向市人大常委会提 出了修改年初制定的物价涨幅指数,由年初承诺的2%改为3%的请求。

这份特殊的议案,首先得到了人大常委们的肯定,常委们认为这体现了政府工作的透明和务 实。但是,最终常委会却接受了人大常委会财经工作委员会的书面意见,即"不调整原定目标为 宜"。

人大否决政府修改年初工作目标的议案,杭州市人大常委会此举开了国内人大工作的先河,立 即引起各方高度关注。

政府部门: 行政干预仍难奏效

背景: 部分人大代表年初在审议政府工作报告(草案)时,就对报告中的物价涨幅指数有异 议,认为政府在制定这项指数时"应该更加灵活、可操作""2%的目标太死"。

部分人大代表关于涨幅指数的建议没有被政府采纳。在杭州"两会"上,时任杭州市长的毛临 生在政府工作报告中仍然把2004年杭州全年的物价涨幅指数目标定在了2%以内。

但很快,杭州市物价部门就发现了实现这个目标的难度。大约在7月份的时候,杭州市物价局 向市政府提出,应该调整年初制定的物价涨幅指数,原因是"难度太大,既定目标基本无法实 现"。

今年3月份首次接到物价局关于物价涨幅指数的情况汇报后,杭州市政府并没有立即向人大提 出修改指数的申请,而是采取了措施对物价进行了最大限度的干预。今年4月初,杭州市政府首先提



- 今夜,老大陆无语
- •别了,陈水扁
- 中华民族社会制度和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- "解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- •祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从"好人"到"...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- •人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- "高票当选" 并不意味着"...
- 北京"低价公交"的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有"...
- 不妨实行官邸制



- 孙冶方公共政策研究基金课题/项目招 标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班 报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设 理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- "中国政治学研究与方法"学术研讨 会征文通知
- 第四届"中国地方政府创新奖"评选 结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展 项目实习生招募通知

高了对物价涨幅敏感人群的各项指标。例如,对低保户人群,市政府采用了粮油翻倍的实物补贴方法;对离退休职工的退休工资,市政府则破例上调了25元钱。

今年6月份,再次收到物价局关于指数涨幅情况汇报后,杭州市政府又一次"硬起手腕"作出了最大努力: 离退休职工的工资在上调25元的基础上再次上调15元钱; 单人低保户的标准也由原来的每人每月300元提高到320元,双人低保户的标准也由原来的285元提高到300元。除此之外,杭州市还进一步加大了对市场价格的监管力度,特别是加强了对粮食市场流通中的监管。

尽管市政府作出了种种努力,采取了各种措施,但受各种因素影响,杭州市的物价涨幅指数仍 然高出了年初的既定目标。

人大常委会: 此时修改已无意义

背景:人大常委会开会讨论已是岁末,很多常委认为此时调整已无意义。

12月17日上午,杭州市人大常委会调研室宣传信息处处长李敏,在接受记者采访时详细解释了 人大常委会行使否决权的原因。

今年9月15日,市政府终于以杭政函(2004)123号的形式向人大提出议案,要求调整今年价格调控目标。接到议案后,杭州市人大常委会相关部门立即展开调查。

但是"当时全年时间已经过半,前几天的常委会会议更是到了岁末时候,再来修改全年的物价涨幅指数还有什么意义?"李敏说:"很多人大的常委和领导都觉得,到年终了才让人大来修改年初政府定下的目标,这是不是为了考核而修改?"

李敏说,尽管人大常委们有这种感觉,但大家对政府能向人大常委会如实汇报情况,并讲明调整的具体原因,而不是瞒报、弄虚作假的做法还是表示极大地赞赏,"这不但是对人大及其常委会的尊重,也是对全体杭州市市民的高度负责"。

物价局:工作尽力问心无愧

背景: 达不到年初制定的物价涨幅指数目标,杭州市物价局年终考核的成绩可能受到影响。

12月17日上午,记者拨通了杭州市主管物价工作的政府副秘书长孙振洲的手机。他表示: "我们意识到物价指数有问题后,及时向人大作了汇报,因为当初政府工作报告是人大通过的,我们必须通过他们进行调整。我们政府的工作是务实的,也是透明的,人大还是比较赞同我们的做法的。"

据杭州市物价局副局长吴槐庆称,今年3月份、6月份,物价局两次向政府提出了调整物价涨幅 指数的建议和应对方法。"在这个问题上我们已经做了很多工作,已经尽了全力,我们问心无 愧。"

关于人大对物价局的考核,吴槐庆显得很有信心: "物价涨幅目标是年初定的预计数字,应该说必然要受到现实各种因素的影响,我们有这个思想准备。尽管年终考核时,我们的成绩可能会因此受到影响,但是我们说实话、报告真相的行为是对的,也是负责任的。我们也为市民作出了最大的努力,只要了解全国的经济形势,把情况向市民讲清楚,完全能够得到他们理解。"

人大常委会: 部门预算更得监督

背景: 杭州市人大常委会从今年年初开始,要求全市除安全局、保密局等不宜公开数字的个别部门外的其他101个政府职能部门,必须将年度预算交人大审议。

人大常委会否定政府的议案意味着什么?是否对政府职能部门领导的职务有所影响?杭州市人 大常委会此举会给政府职能部门带来什么影响?

- 2007年度十大改革新闻评选揭晓
- 民政部关于组织开展《中华人民共和国村民委员会组织法》颁布实施十周年纪念活动的通知
- 2007十大改革新闻、十大改革探索网 络评选

更多〉〉

对这3个"敏感"问题,李敏的回答很委婉: "首先,人大常委会通不过的东西说明其不完全 符合民意,是有争议的; 其次,有了钱之后怎么样管好钱,决不仅仅是政府的事,人大也应该做好 监督工作。"

从年初开始,杭州市人大常委会就要求各职能部门将年度预算递交人大审议。这种做法打破了 以往只有政府工作报告交人大审议,而具体职能部门的预算游离人大监督之外的惯例。为了保证监 督到位,杭州市人大还"专门组织了一批具有专业知识的人大代表",他们可以随时随地对职能部 门的预算进行有效的监督。

李敏说: "目前,杭州市人大已专门成立考核政府各职能部门的机构,如果年初定的目标到年 终没有实现,就要被扣分,扣了分的部门就有可能达不到市民心中的满意度。达不到百姓满意度, 百姓就有主张自己权利的要求和声音。"

专家观点:人大帮政府矫正方向

浙江省社会科学院经济研究所副所长、浙江理工大学经济学教授徐剑锋认为,杭州市政府和杭 州市物价局实事求是的做法,是"尊重经济规律的做法,也是对现代经济关系理解透彻的表现"。

徐剑锋教授还从专业角度发表了自己的看法。他说:"物价涨幅指数是一个很难在一年前就确 定的数字,因为经济在发展过程中有太多的不确定因素。这其中有国内的也有国际的,所以政府及 其职能部门在制定这个数字时不能太死板。更不能为了让市民看着高兴,就盲目地下结论。"

徐剑锋教授认为:"对物价涨幅指数的控制,地方政府实际能控制的很少,除了水、电、气、 暖等公共事业费用外,他们几乎很难控制市场上的其他任何商品的价格,而市场监管的弹性又很 大, 所以地方政府应该把自己的位置摆正。"

徐剑锋教授最后说,人大常委会否定政府的议案,这在我国的政治体制中还极其少见。杭州市 政府的务实行为应该受到社会的褒奖,因为这是当前许多政府部门所缺少的东西。但是,既然是 "否定"了,就说明政府工作中是有缺憾和不足的,这样的"否定"是理性和正确的。我个人认 为, "否定"的意义不单单在于这件事情本身,而是应该考虑人大监督的深层次问题。在商品经济 社会中,依法行政和使用经济杠杆调节市场是政府更应该多考虑的事情,用行政手段插手经济事情 的现象已经被市场所淘汰。人大监督就是要更好地使政府向这个方向迈进, "否定"政府也许就是 在帮政府矫正方向。

来源: 2004年12月20日大河报 来源日期: 2005-8-19 本站发布时间: 2005-8-19

【关闭窗口】【打印稿】【E-mail推荐】

### 相关链接

	➡ 中国的政府规模有多大?
-	中国运动式治理的成因及改革
-	■ 国务院对近期几起事故遇难人员表示哀悼
-	■ 瞭望:临时机构易成职务犯罪重灾区 影响政府公信力
I	■ 怎样建设低成本和高效率的政府
	更多>>>

	更多>>>	
用户名:	游客 密码: 登录 注册	
	提示: 必须登录后才能留言	
标题:	回复: 杭州市政府年底拟修订年初所定目标被人大否决	
		_
内容:		

## ! 註意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规,尊重网上道德,承担一切因您的行为而 直接或间接引起的法律责任。 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论,中国选举与治理网有权在网站内转

- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受,不代表本站观点。

提交

网站介绍 | 网站地图 | 投稿信箱 | 版权与免责 | 联系我们 | 友情链接 京ICP备05005155号

建议使用分辨率 1024\*768 浏览本站 程序运行时间, 0 172秒